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2 COMPETITIVIDAD 

Las economías de prácticamente todos los países del mundo están influenciados por las tendencias actuales  de la internacionalización y la globalización de las economías. Hoy en día se es testigo de la internacionalización de los sistemas de información, de los mercados y de las empresas. Esta internacionalización es parte de un proceso de mayor alcance como es la globalización que además de lo económico comprende lo político y lo cultural. Cuando se estudia el tema de la competitividad es necesario tener en cuenta la presencia, la intensidad actual y las perspectivas de estos fenómenos, en cuanto ellos sean factores que influyan sobre la productividad y competitividad de las regiones, los sectores o clusters y las empresas que los conforman.

Ambiente competitivo.  Se consideran los atributos del diamante competitivo del país o de la región, o sea las características y atributos  del área geográfica en donde se localizan las empresas. Los atributos factores de producción e industrias relacionadas y de apoyo constituyen la plataforma nacional o regional, el atributo demanda y el atributo  estrategia, estructura y rivalidad, conforman la plataforma estratégica. La plataforma nacional o regional provee la base a partir de la cual las empresas toman sus decisiones estratégicas. En la figura 1 se ilustra el ambiente competitivo o diamante, tal como lo propone Michael Porter.

Ambiente y estructura competitivos sectoriales. Incluye el análisis de los cuatro atributos del diamante competitivo del sector económico al cual pertenecen las empresas. Dichos atributos son iguales a los que se acaban de describir para el país o para la  región.  Además, se consideran las cinco fuerzas que mueven la competencia de un sector industrial, a saber : competidores en el sector industrial, competidores potenciales, sustitutos, proveedores y compradores. Estas fuerzas de la competitividad, como es bien sabido, se dirigen a medir el grado de competencia existente, el grado de atracción que ofrecen los sectores económicos a quienes actúan en ellos,  el poder de negociación de los actores del proceso productivo y  la rentabilidad de las empresas que se asienten en un determinado sector. La figura 2 reproduce el esquema creado por el profesor Porter en sus conocidas obras sobre competitividad. 
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Figura 1. El ambiente o diamante competitivo  regional.

Ambiente y estructura competitivos sectoriales. Incluye el análisis de los cuatro atributos del diamante competitivo del sector económico al cual pertenecen las empresas, atributos iguales a los que se acaban de describirse para el contexto regional o nacional, y, además,  las cinco fuerzas que mueven la competencia de un sector industrial, a saber : competidores en el sector industrial, competidores potenciales, sustitutos, proveedores y compradores. Estas fuerzas de la competitividad, como es bien sabido, se dirigen a medir el poder de negociación de los actores del proceso productivo y determinan la rentabilidad de las empresas que se asienten en un determinado sector. La figura 2 reproduce el  
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Figura 2. Las cinco fuerzas motoras de la competitividad.

El cluster o conglomerado de las empresas.  Uno de los factores determinantes de la ventaja competitiva de un país o una región en una rama específica de la producción es la existencia de un cluster. Se entiende por cluster la agrupación sectorial y geográfica de una actividad productiva. Un determinado  sector de un bien final no sólamente requiere insumos de calidad sino la posibilidad de contar con otras empresas en el cluster que compartan el conocimiento de los mercados, las posibilidades tecnológicas que van apareciendo y la cooperación para el mejoramiento continuo y el acometer actos de innovación capaces de lograr y mantener la ventaja competitiva. También el apoyo de sectores claves como los repuestos, los insumos diversos, el financiero, la computación, los transportes, las fuentes de energía, las telecomunicaciones, etc. facilitan el desempeño de la pequeña empresa.

El agrupamiento de empresas en una ciudad o área geográfica genera ganancias en eficiencia y competitividad y revelan la vocación productiva de la región cuyo apoyo debe resultar en mejores logros que cuando se trabaja en sectores poco extendidos o extraños a una región. La profundización del cluster a través de acciones de cooperación, que requieren un cierto grado de confianza entre los dirigentes de las organizaciones generan eficiencia colectiva activa, aumentando así la competitividad de las empresas que forman parte del  mismo.

La cadena productiva de la empresa.  La estructura central de un cluster o sector productivo está constituido por la cadena productiva de las empresas que producen el bien final, parte central de la cadena. Las empresas proveedoras de insumos son los primeros eslabones de la cadena y las empresas distribuidoras y 

los clientes son los eslabones finales de la cadena productiva, tal como lo ilustra la figura 3.


Figura 3. Ilustración de la cadena productiva. 
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El sistema productivo, se muestra gráficamente en la figura 4.

En la parte izquierda se describen los entornos y a la derecha las industrias relacionadas y de apoyo. En el centro está la empresa que produce un bien final y su cadena productiva, haciendo explícito los encadenamientos, el vertical hacia adelante y hacia atrás y el horizontal. 


















     

                                                                                                                    EMPRESA 






             Fuente: Adaptado de Khalid Nadvi y Hubert Schmitz, Industrial Clusters in Less Developed Countries: Review of Experiences an Research Agenda. 

             Institute of   Development Studies. Discussion Paper 339. January 1994.

            Figura 4. El marco general en el que se desempeñan las empresas

Una técnica de análisis de la competitividad de un país es agrupar la producción en 16  clusters ampliados  clasificados según sean sectores originarios, funciones industriales y de apoyo y bienes y servicios de consumo final
:

Sectores Originarios

· Materiales y metales

· Productos forestales

· Petroleo y productos químicos

· Semiconductores y computadores

Funciones Industriales y de Apoyo

· Multiempresas

· Transporte

· Producción y distribución de energía eléctrica

· Oficina

· Telecomunicaciones

· Defensa

Bienes y Servicios de Consumo Final

· Alimentos y bebidas

· Textiles y confecciones

· Vivienda y artículos del hogar

· Asistencia sanitaria

· Artículos personales

· Esparcimiento y ocio

Las principales exportaciones colombianas provenían en el año 1991 de cinco de los anteriores clusters ampliados. Ellos son :

 sectores originarios

 cluster materiales y metales: carbón y ferroniquel con el 11.8% de las exportaciones totales del país 

 cluster petroleo y petroquímica con el 23.1% de las exportaciones totales del país

 bienes y servicios de consumo final

 cluster alimentos y bebidas: café, banano, mariscos con el 33.5% de las exportaciones totales del país 

cluster textiles y confecciones: pantalones, blusas, algodón peinado con el 14.9% de las exportaciones totales del país 

cluster  esparcimiento y ocio: flores, con el 5.6% de las exportaciones totales 

No hubo exportaciones de los clusters clasificados como  funciones industriales y de apoyo.

La anterior estructura exportadora y la participación de productos individuales en el mercado externo, permite concluir:

 Colombia es más competitiva en bienes y servicios de consumo final, especialmente por el café que tiene un 34.5% del mercado mundial, el banano con el 17.8% del mercado mundial, textiles y confecciones con el 10.6%  del mercado mundial y flores con el 5.8% del mercado mundial. 

Colombia depende mucho de las exportaciones de sectores originarios como son el petroleo, el carbón y ferroniquel.

El que no se exporte de los clusters de las funciones industriales y de apoyo muestra que se tiene una economía impulsada por factores de producción. Estos clusters, claves en la estructura industrial,  no traladan ventajas competitivas ni innovaciones a los otros clusters.

LECTURAS

Monitor Co. Creating the Competitive Advantage of Colombia, Volumen uno. Documento no publicado.  Consultar en CIECI. 

EJERCICIO

Construir el modelo de diamante y las cinco fuerzas de un sector productivo. Sectores sugeridos: bienes de capital, flores, jugos de frutas, artes gráficas, calzado y cuero, textiles, petroquímica
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� Michael Porter, La Ventaja Competitiva de las Naciones. Buenos Aires: Javier Vergara editor S.A., 1991, pp.389, 413, 442,  471, 503, 550, 584, 617, 646. Monitor Co. Resumen del informe final. Estudio Nacional: creating the competitive advantage of Colombia, 1993. Informe no publicado.





