8. MACROPRECIOS

8.1  LA INFLACIÓN EN COLOMBIA

Definición de inflación

La inflación es un alza continuada en el nivel de precios o una pérdida continuada en el valor del dinero. Por esta última concepción de lo que es inflación se suele afirmar que la inflación es un fenómeno monetario.

Teoría de la inflación

La inflación, (, es función directa de la magnitud del exceso de demanda. Esto es, 

( = f(Qd - Qo). Donde el exceso de demanda viene expresado por la diferencia entre la cantidad demandada y la cantidad ofrecida a un determinado precio. Entre mayor sea el exceso de demanda mayor será la magnitud del alza en el nivel de precios y mayor la velocidad a la que sube dicho nivel.

A partir de una situación de equilibrio, un exceso de demanda se crea por una expansión de la función de demanda agregada, o lo que es lo mismo un desplazamiento  hacia la derecha de la curva de demanda, tal como lo muestra la figura 1 parte A, o por una contracción de la función de oferta agregada, esto es un desplazamiento hacia la izquierda de la curva de oferta agregada, tal como lo ilustra  la figura 1 parte B. El exceso de demanda presiona los precios hacia el alza y como los excesos de demanda son el resultado de cambios en diferentes variables económicas se suele hablar de inflación de demanda o de inflación de oferta. Debe quedar claro que la inflación es una sola y al hacer referencia a diferentes inflaciones  lo que se está identificando es  las causas que la originaron.





a.    b








         a         b




A




B

Exceso de demanda cuasado por un des-

Exceso de demanda causado por un

Plazamiento de la demanda hacia la 


desplazamiento de la curva de oferta

derecha.





hacia la izquierda.

Figura 1. Excesos de demanda generados por desplazamientos de las funciones de demanda y oferta agregadas.

Para que el alza en el nivel de precios sea continuo se requiere que una vez que se produce un exceso de demanda ello conduzca a una sucesión de ellos. Para ver este importante aspecto basta seguir el siguiente razonamiento:

Si aumenta el nivel de precios como consecuencia de un exceso de demanda inicial, ello deteriora el salario real de las gentes, tarde o temprano se produce un reajuste en el salario nominal. Este reajuste salarial significa un mayor costo de producción y, por tanto, la función de oferta agregada se contrae (la curva de oferta agregada se desplaza hacia la izquierda, de O a O´) generándose así un nuevo exceso de demanda agregada que determina mayor inflación pero también menor producción y empleo. Esto último se suele corregir con estímulos a la demanda, se desplaza de D´a D´´ lo que hace que el fenómeno inflacionario continúe, se reajustan salarios, se desplaza la oferta de O´O´´ y así sucesivamente. En la figura 2 se ilustra este fenómeno, que por la trayectoria que siguen la secuencia de puntos de equilibrio se lo suele denominar la espiral inflacionaria.
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Figura 2. La espiral inflacionaria

La presencia de expectativas de inflación positivas en la comunidad causan que los desplazamientos en la función de oferta agregada sea mayor, por lo que los excesos de demanda serán de mayor magnitud y la inflación se acelera en consecuencia.

Los excesos de demanda iniciales obedecen a varias causas. La función de demanda se puede expandir por  mayor consumo causado por una valoración de activos del público, o por un incremento en la inversión producto de una reducción en la tasa de interés, por un aumento del gasto público o por una mayor demanda externa por bienes producidos en el país. 

Otra fuente de expansión de la función de demanda, quizás la más frecuente y la de mayor magnitud en muchos países, es el incremento de la base monetaria, o sea los pasivos del banco central, llamado en Colombia Banco de la República. La base monetaria,B, está constituída por el circulance, C; billetes y monedas en poder del público, y las reservas, R, depósitos de los bancos comerciales en el Banco de la República, B = C + R.

La base monetaria aumenta si se incrementan los pasivos del Banco de la República. Los mayores pasivos se generan por uno o varios aumentos de los siguientes activos del Banco: reservas internacionales, préstamos del Banco al gobierno y préstamos del Banco a los bancos comerciales.

El impacto de aumentos en la base monetaria sobre los medios de pago M1 , se amplía por el valor del multiplicador del dinero y, por ello a la base monetaria se la llama dinero de alto poder. El multiplicador del dinero viene dado por la expresión  (1+e)/(e+r) donde e es el coeficiente circulante-depósitos C/D y r el coeficiente de reserva R/D 
 Por tanto, un aumento en los medios de pago puede ocurrir no sólo porque aumente la base sino porque aumente el multiplicador lo cual puede ocurrir por disminución en el encaje legal.

La contracción de la función de oferta es el resultado de aumentos en los costos de producción y ya antes se hizo referencia al aumento de salarios pero puede ser otro insumo como el costo del petroleo u otros.

La inflación en Colombia

Colombia es un país inflacionario con tendencia creciente. Si se mira la tabla 1 en donde se presenta la inflación promedia anual por décadas, la inflación ha sido creciente hasta la década de los años noventa en la cual se detiene. En la década de los años 50 la 

Tabla 1

Colombia: inflación por décadas, 1950 a 1999

Dédacas
Inflación promedio anual

1950 –1959
8.1

1960 –1969
11.5

1970 – 1979
20.0

1980 – 1989
24.8

1990 – 1999
21.8

Fuente: calculada con base en cifras del DANE. Para el año 1999 se tomó la cifra 15.0, meta del gobierno

Inflación fue de sólo un dígito, en la década de los años 60 ya fue de dos dígitos pero menor del 20%, de los años 70 en adelante la inflación ha sido superior al 20%.

Con el fin de examinar con mayor detalle la tendencia inflacionaria que se acaba de establecer se incluyen las tablas 2 y 3. La tabla 2 muestra la inflación desde 1950  tomando períodos de 5 años y la tabla 3 muestra la inflación año a año a partir de 1990.

Tabla 2

Colombia: inflación por quinquenios, 1950 a 1999

Quinquenios
Inflación promedio anual

1950 – 1954
7.0

1955 – 59
9.0

1960 – 1964
12.6

1965 – 1969
10.4

1970 – 1974
16.2

1975 – 1979
23.7

1980 – 1984
23.5

1985 – 1989
26.0

1990 – 1994
25.6

1995 – 1999
18.1

Fuente: Calculada con base en datos del DANE. Para el año 1999 se tomó la cifra del 15%, meta del gobierno.

La tabla 2 muestra claramente la tendencia ascendente de la inflación en Colombia tal como se estableció en la tabla 1. Sólo en el quinquenio 1980 a 1984 se rompe la tendencia creciente de la inflación pero vuelve en el quinquenio siguiente, para finalmente disminuir en los años 90. En la tabla 3 se evidencia la tendencia a disminuir

Tabla 3

Colombia: inflación anual, 1990 a 1999

Años
Inflación anual

1990
30.6

1991
26.8

1992
25.1

1993
22.7

1994
22.6

1995
19.5

1996
21.6

1997
17.8

1998
16.7

1999
15.0

Fuente: DANE. La cifra de 1999 es la meta del gobierno actual.

En los años 90. El año 1990 ocurrió una de las inflaciones más altas de la economía colombiana pero a partir de allí y hasta el año 1995 ha disminuído. Después del aumento vivido en 1996, la tendencia decreciente de la inflación es bastante clara y en lo que va corrido de 1999 la meta de la inflación va en camino de cumplirse y aún de superarse.

Colombia parece estar pasando, según estándares internacionales de un país de alta inflación –mayor de 20%- a uno de inflación moderada. Las proyecciones macroeconómicas del gobierno, de cumplirse, llevaría a Colombia al grupo de países de inflación moderada, inflación de un dígito.

Otro hecho que debe resaltarse es que Colombia siendo un país de alta inflación la ha mantenido dentro de ciertos límites, lejos de hiperinflación, vividad por varios países de América Latina en diferentes épocas.

La causa fundamental de la inflación en Colombia ha sido el déficit fiscal crónico que tiene como consecuencia el incremento de la base monetaria. El manejo de las divisas como monopolio del Banco de la República hasta el año 1991 tenía efectos inflacionarios cuando se incrementaban las reservas internacionales pues el Banco al recibir los dólares de sus tenedores les entregaba pesos, aumentando así la base monetaria. Como se deduce de la teoría esbosada antes, hay aceleraciones o disminuciones por múltiples causas como una inesperada bonanza cafetera debido a problemas de oferta en el mercado mundial, llegadas masivas de capitales externos por inversión directa o préstamos a los sectores público y privado, desastres naturales internos como sequías o inviernos prolongados que perjudican la producción agropecuaria, cambios frecuentes en las políticas económicas como consecuencia de intereses políticos cortoplacistas, etc.

La política antiinflacionaria hoy en día se basa en la disminución del déficit fiscal, una política salarial acorde con el comportamiento de los precios, el manejo de la oferta monetaria por el Banco de la República consistente con las metas de inflación del gobierno, para lo cual hace uso de las operaciones del mercado abierto (OMAs) para regular los medios de pago. Todavía hoy se recurre al encaje bancario como medio de afectar el medio circulante, alterando el valor del multiplicador del dinero.

Las autoridades económicas de Colombia han adoptado como política el disminuir la tasa de inflación moderadamente año a año. Aunque en varios períodos ello no se ha logrado, si se ha obtenido mantener la inflación controlada a los largo de los años y por ello, ocasional y transitoriamente ha sido en un determinado año superior al 30%. Pero por qué no plantearse metas mas ambiciosas como es el erradicar la inflación o al menor llevarla a niveles inferiorer al 5% como en otros países?. La respuesta es el alto costo que habría que pagar por ello. La política sería demasiado restrictiva y se generaría  decrecimiento económico y tasas de desempleo y subempleo muy altas. 

Consecuencias de la inflación

El ser un país inflacionario trae consecuencias perjudiciales a la economía, a las empresas y a la ciudadanía en general.

Perjudica al país en su comercio exterior, en su distribución del ingreso y en la asignación de recursos. 

En el comercio exterior porque desalienta las exportaciones y estimula las importaciones, trayendo como consecuencia déficit en la balanza comercial. Esto ocurre cuando la inflación interna, por ejemplo la Colombiana, supera la inflación externa, por ejemplo las de Estados Unidos, Japón o Alemania. Como los precios de Colombia cada vez son relativamente más altos con respecto a los del exterior, las exportaciones se vuelven poco competitivas. Los países mencionados preferirán su propia producción o la de otros países con baja inflación. Lo contrario ocurre con las importaciones: los colombianos encontrarán cada vez más atractiva la producción de los países con baja inflación. El problema de balanza comercial trae como consecuencia lo siguiente:

· Disminución de las reservas internacionales

· Incremento de la deuda externa

· Devaluación de la moneda.

Como las reservas internacionales no pueden dejarse caer por debajo de un cierto valor, se recomienda que no bajen del valor de 10 meses de importaciones, se recurre al endeudamiento externo pero como esto tiene sus límites, no solo por la capacidad de pago sino por la carga que se le impone a la generación siguiente, se recurre a una medida penosa, la devaluación. Al devaluar la moneda se le restablece la competitividad a las exportaciones y se encarecen las importaciones, lo que tendría a corregir el desequilibrio de la balanza comercial.

La devaluación, a pesar de que contrarestra los efectos negativos de la inflación tiene efectos negativos sobre el bienestar de la sociedad así:

· El país vende al exterior su producción a menor precio. El valor que se paga al trabajo y a los insumos nacionales es menor, al depreciar la moneda.

· Lo extranjero se encarece. Esto alimenta la inflación interna cuando el aparato productivo del país depende de importaciones de maquinaria y materias primas extranjeras y priva a los colombianos de bienes producidos en el exterior que en el país no se producen, o son escasos o son de baja calidad.

· Como Colombia es un deudor neto con el extranjero, el esfuerzo nacional para pagar la deuda externa se hace mayor.

La devaluación es, pues, una medida penosa compensatoria de los efectos del fenómeno inflacionario y, por tanto no es solución de nada. La solución de fondo es eliminar la inflación al menos a los niveles de inflación de los países con los cuales se hace el mayor volumen de comercio.

La inflación empeora la distribución del ingreso entre las personas u hogares pues no todos tienen el mismo poder para desenvolverse en un medio inflacionario Los grupos con mayor poder económico no sólo pueden defenderse exitosamente de ella sino que pueden sacarle provecho. La grandes empresas con poder monopólico y oligopólico imponen aumentos en los precios por encima de la tasa de inflación, los trabajadores afiliados a los sindicatos poderosos logran reajustes salariales de tal manera que aumente su salario real pero, en el otro lado están los trabajadores no sindicalizados, que son la mayoría, los trabajadores independientes y la clase media sin representación, la pequeña empresa con poco poder de negociación, por lo que resultan perdedores. Pierden también quienes reciben rentas fijas.

La asignación de recursos sufre distorsiones con la inflación pues esta descompone el papel informativo de los precios. Los recursos productivos fluyen a aquellas actividades que se hacen mas rentables, las que reajustan precios por encima de la inflación y que no necesariamente son aquellas líneas prioritarias desde el punto de vista de las necesidades de la comunidad. Los deudores pueden ganar, a no ser que el sistema de préstamos esté indexado y los acreedores pierden. Un caso claro es el sistema de préstamos para vivienda, UPAC. El monto de la deuda crece, las cuotas mensuales de servicio a la deuda suben mientras que el valor de las viviendas ha disminuído. Esto ha empobrecido a la población ya que el valor de sus viviendas ha disminuído como consecuencia de la recesión, las corporaciones de ahorro han visto aumentar la cartera morosa y tienen en su poder viviendas recibidas en dación de pago; como consecuencia de todo ello, no se está invirtiendo en la construcción de vivienda. Con perspectivas de inflación crecientes suben las tasas de interés y el público prefiere la colocación de sus activos en el mercado financiero de corto plazo en detrimento de la inversión en el sector real que es de largo plazo, perjudicando el crecimiento económico.

Aún si la inflación se anticipara correctamente, lo cual es improbable, las consecuencias serían casi las mismas, quizás con menor efecto negativo sobre la distribución del ingreso y la asignación de recursos.

Medición de la inflación

La inflación anual se puede calcular a partir de  las cuentas nacionales dividiendo el PIB a precios corrientes de un año dado por el PIB del mismo año medido a precios  precios constantes. El resultado se lo conoce como el nivel de precios implícitos de las cuentas nacionales. Al efectuar la operación anterior año a año, se genera la serie  índice de precios y la inflación de un año dado es el incremento porcentual del índice de ese año con respecto al del año anterior. En la tabla 4 se ilustra estos cálculos para los años 1990 a 1999
Tabla 5

Colombia: Precios Implícitos de las Cuentas Nacionales, 1991 – 1997

Años
PIB Nominal

($millones)..B
PIB Real

($ de 1975)  C
Precios Implicitos

(B/C)*100
Inflación Anual



1990
20.228.122
735.259
2751.2


1991
26.106.698
749.976
3481.0
26.5

1992
33.515.046
780.312
4295.1
23.4

1993
43.898.166
822.335
5338.2
24.3

1994
57.982.290
870.151
6663.5
24.8

1995
73.391.885
919.533
7981.1
19.8

1996
88.827.760
938.321
9466.7
18.6

1997
    109.521.639
967.955
          11314.7
19.5

El cálculo de la inflación anterior resulta en cifras anuales y como las Cuentas Nacionales tienen un rezago de hasta dos años se tiene otra metodología que da cifras mensuales actualizadas, son el índice de precios al consumidor, IPC, y el índice de precios al productor, IPP.

Tal como lo explica el DANE
 “el índice de precios a nivel consumidor es un indicador sintético de la evolución de los precios de los bienes y servicios adquiridos por la población de referencia, tomando como base una estructura de consumo observada” La población de referencia son los hogares particulares de trece ciudades –Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Bucaramanga, Manizales, Pasto, Pereira, Cúcuta, Montería, Neiva, Cartagena y Villavicencio- en sus áreas urbanas con excepción de los hogares con ingresos altos. Para cada ciudad se definen dos poblaciones, la de ingresos bajos definido como el 50% mas pobre de la población y la de ingresos medios constituído por el 45% siguiente. Para cada uno de estos dos grupos se hacen estudios sobre el patrón de gastos con el fin de construir canastas de bienes que reflejen un alto porcentaje de sus consumos. A partir de este año las canastas tendrán un total de 405 artículos cuando antes eran 195. Se agregan y se excluyen bienes y servicios de acuerdo a los cambios en la estructura de gastos de los hogares. Los bienes y servicios incluídos en la canasta familiar se clasifican en siete grupos así: alimentos; vivienda; vestuario y calzado; productos farmaceúticos y asistencia médica; educación, cultura y esparcimiento; transporte y comunicaciones; y otros gastos. Por tanto, cada mes se sabe el alza en los precios de cada uno de estos grupos y, por tanto, su contribución a la inflación total según un sistema de ponderación. Para que un determinado bien quede incluído en la canasta familiar debe representar 5% o más del gasto en cada grupo y ser requerido por el 30% o más de los hogares.

El IPP se calcula mediante una canasta de bienes intermedios que tipicamente la industria colombiana adquiere, bien sea de origen nacional o extranjero. Está compuesta por 540 artículos y la información sobre los precios de ellos se recopila cada mes visitando a 1250 proveedores localizados en todoel territorio nacional..
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� M1 = C + D, donde C es el circulante y D son los depósitos en cuenta corriente.


Se sabe que M1 = B (1 + e)/(e + r). Si el multiplicador del dinero se lo designa con la letra (, entonces los cambios en M1 serán el resultado de cambios den B y cambios en (, o sea: (M1 =  (B + ((.


� Metodología del Indice de Precios al Consumidor, Santafé de Bogotá. DANE, 1986, P.8





