ECONOMIA COLOMBIANA

INTRODUCCION

EL SISTEMA ECONOMICO COLOMBIANO

Esta introducción al curso de economía colombiana tiene como propósito presentar, en forma breve, el sistema económico actualmente imperante en Colombia y la orientación de la política económica.

Sistemas Económicos

Una primera aproximación al tema de sistemas económicos es plantear, con indudable simplificación, que los sistemas económicos son dos, el capitalismo y el socialismo. Al capitalismo lo caracteriza la propiedad privada de los bienes de capital y que el sector privado es el que toma las decisiones económicas como respuesta a las fuerzas del mercado ; al Estado sólo le compete la administración pública, el impartir justicia y la defensa nacional. En el socialismo la propiedad de los bienes de capital es del Estado y las decisiones económicas las toma un organismo público de planificación centralizada.

El otro extremo de esta simplificación es afirmar que hay tantos sistemas económicos como países.

Si antes de la segunda guerra mundial  predominó en el mundo el sistema capitalista y el socialista tal como se caracterizan en el primer párrafo de este escrito esto hoy en día no es así. Mas realista es afirmar que hay varios matices de capitalismo y de socialismo.

Sobre el capitalismo se hablaría, por ejemplo, de dos matices a saber : el capitalismo puro y el capitalismo mixto. El capitalismo puro es el ya descrito y el capitalismo mixto es el que permite que una parte minoritaria de los bienes de capital sean de propiedad pública y que en el proceso de toma de decisiones el Estado desempeñe un papel activo.

Con respecto al socialismo se puede diferenciar el socialismo ortodoxo y el socialismo moderno. El primero corresponde al tipo de socialismo presentado antes mientras que el segundo es aquel donde el sector privado tiene acceso limitado a la propiedad de los bienes de capital y en donde parte de las decisiones económicas surjan de indicadores de mercados de bienes y servicios, mercados ya permitidos dentro del sistema económico.  

El Sistema Económico de Colombia

A cuál de los anteriores cuatro modelos de sistema económico se aproxima en mayor grado el de Colombia ?  Indudablemente al capitalismo mixto. En efecto, la gran mayoría de las organizaciones productivas están en manos del sector privado, pero también las hay de capital mixto, o sea del sector público y privado, y empresas públicas y en la toma de decisiones también participan los sectores público y privado.

Con respecto a la propiedad privada, el artículo 58 de la Constitución Política de Colombia del año 1991 garantiza la propiedad privada especificando que “la propiedad es una función social que implica obligaciones” y el artículo 333 dice que “la actividad económica y la iniciativa privada son libres dentro del bien común... La libre competencia económica es un derecho de todos que supone responsabilidades”.

 La Constitución de 1991 hace referencia a  la propiedad estatal. En efecto, el artículo 332  dice : “El Estado es propietario del subsuelo y de los recursos naturales no renovables...” y en el artículo 336, aunque en otro contexto, se expresa que sólo el Estado podrá ser monopolista “como arbitrio rentístico, con una finalidad de interés público o social y en virtud de la ley”. La Constitución también dispone que el Banco de la República “estará organizado como persona jurídica de derecho público, con autonomía administrativa, patrimonial y técnica, sujeto a un régimen legal propio”, como se lee en el artículo 371.

En la actividad productiva de bienes y servicios tiene el Estado Colombiano por mandato constitucional que intervenir “en la explotación de los recursos naturales, en el uso del suelo, en la producción, distribución, utilización y consumo de los bienes y en los servicios públicos y privados”, (artículo 334) y sobre la educación y la salud se lee en el artículo 356 que “los recursos del situado fiscal se destinarán a financiar la educación preescolar, primaria, secundaria y media y la salud, en los niveles que la ley señale, con especial atención a los niños”. Los servicios públicos podrán ser prestados por el Estado directa o indirectamente, por comunidades organizadas o por particulares...”, artículo 365.

Con respecto a la toma de decisiones, La Constitución  de 1991 le señala al Estado la tarea y la responsabilidad de dirigir la economía. En efecto, en el artículo 334 se dice “La dirección general de la economía estará a cargo del Estado... El Estado, de manera especial, intervendrá para dar pleno empleo a los recursos humanos y asegurar que todas las personas, en particular las de menores ingresos, tengan acceso efectivo a los bienes y servicios básicos. También para promover la productividad y la competitividad y el desarrollo armónico de las regiones”.

La Constitución ordena en su artículo 339 el que debe haber un Plan Nacional de Desarrollo en donde se establezcan los propósitos, metas y estrategias de la acción estatal, de la política económica y las inversiones públicas. Corresponde al Congreso aprobar el presupuesto preparado por el gobierno en concordancia con el Plan Nacional de Desarrollo.

La decisión de cuanto ahorrar de los ingresos de los particulares es en gran parte tomada por el sector público, tanto es así que el monto de los impuestos que pagan los colombianos es mayor que el ahorro voluntario privado.

Las decisiones sobre salarios están en parte determinadas por la Ley pues por norma constitucional “el Congreso expedirá el estatuto de trabajo (artículo 53) en donde se debe incluir aspectos sobre remuneración y pensiones.

Concepción de la Política Económica Colombiana

La orientación de la política económica en un país bajo el sistema de capitalismo mixto parece polarizada en dos vertientes, el neoliberalismo o capitalismo liberal y el capitalismo social.

Los principios de la ideología neoliberal son :

· La inevitabilidad del mercado ; las decisiones se toman en función de las leyes del mercado.

· Se coloca el bien particular por encima del bien común.

· Se hace necesario procurar una sociedad de consumo.

· El trabajo es un fín en sí mismo como mercancia.

De acuerdo con estos principios el desarrollo económico mundial requiere del cumplimiento de las tres premisas siguientes : liberación del comercio, desregulación de los mercados y privatización.

Como consecuencia del neoliberalismo se da en las sociedades  hechos como el desvío de capitales del sector productivo al sector financiero ;mayor concentración del poder económico, de la tecnología y la información ; aumento del desempleo y la pobreza ; concentración y monopolio del capital y mayor dependencia de los países en desarrollo frente a los industrializados.

La ideología alternativa, el capitalismo social, se basa en principios como :

· Las leyes del mercado son necesarias pero muchas de ellas requieren la regulación o intervención directa del Estado.

· Los beneficios del desarrollo económico deben ser compartidos por todos los miembros de una comunidad aún en sus primeras etapas.

· La política económica debe orientarse en beneficio de las clases económicas más débiles.

Cuál fué la orientación de la política económica de los  bajo la presidencia de César Gaviria y Ernesto Samper  ?

En el gobierno de Gaviria se instauró la Apertura Económica, se liberó el mercado financiero, se modificaron algunas normas laborales para darle más flexibilidad al mercado laboral y se inició un proceso de privatizaciones. El gobierno de Samper mantuvo esta orientación. Estos hechos son consistentes con los principios y premisas del neoliberalismo. Al término del gobierno de Samper los problemas económicos que deja como son la mayor concentración del capital en pocos grupos industriales y financieros, el aumento del desempleo y la pobreza, la mayor dependencia del país con respecto a los países industrializados como consecuencia del persistente déficit en cuenta corriente y  la mayor deuda externa,   la inflación en aumento, todas ellas consecuencias que se suelen atribuir al neoliberalismo.

Sin embargo, los voceros de los dos gobiernos rechazan la idea de haber sido neoliberales y remiten al examen de los planes de desarrollo de sus gobiernos donde se observa la preocupación por lo social y la participación alta en el presupuesto nacional del denominado gasto social, o sea las partidas asignadas a la educación, la salud, la vivienda de interés social y la recreación popular.

Plinio Apuleyo Mendoza
 afirma que ciertos  cambios en el orden económico han sido impuestos en Colombia y otros países por la realidad económica mundial. Estos cambios son el adoptar un sistema de libre comercio y de libertad de cambios, la supresión de gravámenes a las importaciones y de impuestos a las exportaciones, la eliminación de varios monopolios estatales y la privatización de empresas y de servicios públicos, la supresión de reglamentaciones y de trámites, la creación de fondos privados de pensiones y en la licencia a que entidades privadas de salud compitan con los servicios que antes eran exclusivos de los institutos de seguridad social, la competencia entre operadores privados de telecomunicaciones y en el manejo de los puertos, la flexibilización de la legislación laboral a fin de hacer más competitivas las empresas en el mercado externo. Afirma el autor que estos cambios no constituyen el triunfo de un modelo liberal o neoliberal y dice que de nada sirven si se mantiene en Colombia “un Estado grande, ineficiente, costoso y burocrático que propicia presupuestos deficitarios, dilapida fondos para favorecer el clientelismo político, deja crecer el cáncer de la corrupción, asfixia la actividad económica con una fronda de reglamentaciones y concede a unas minorías sindicales, enquistadas en las empresas estatales, toda clase de prerogativas y prebendas. El modelo liberal requiere grandes inversiones en la educación pública y en la capacitación tecnológica, una justicia confiable y austera, un clima hospitalario para las inversiones, una moneda sólida, una inflación controlada, una eliminación del déficit fiscal, un incremento del ahorro y un estímulo a las exportaciones y la competitividad”.

Se tiene, pues, que  Gaviria y  Samper se ven como neoliberales de acuerdo a lo postulado por el Secretariado Nacional de Pastoral Social, contrarios al neoliberalismo, y lejos de dicha modelo de orientación de la política económica, por uno de sus hoy más aguerridos defensores, Plinio Apuleyo. Cómo explicar esta confusión ?

La explicación puede estar en la falta de precisión en la fundamentación de la orientación de la política económica, el que la atención se centre en el tamaño del sector público per se y en la mala administración pública.

Fundamentación de la Política Económica 

Tanto el neoliberalismo como el capitalismo social aceptan la necesidad de los mercados como fuente de señales económicas, como es el caso de los precios, para la toma de decisiones pero la necesidad de intervención del Estado en ellos es lo que debe precisarse.

Los mercados tienen “fallas”. Ellas son :

· Estructuras de mercado monopolistas y oligopolistas.

· La existencia de los bienes públicos

· La presencia de externalidades

· La concentración del ingreso 

· La falta de información

En efecto, estas fallas determinan que las soluciones de mercado no sean las socialmente óptimas. La concentración de la producción en una o dos o tres empresas otorgan poder a los productores para encontrar soluciones de máximas ganancias restringiendo la producción y generando altas ganancias. La existencia de bienes públicos, aquellos cuyo consumo no es exclusivo ni rival, hace que no tengan precio y por tanto su producción sea exclusiva del sector público. Las externalidades, positivas o negativas, causan el que los precios no reflejen los beneficios y males sociales y el que las cantidades producidas no sean las socialmente óptimas.  La concentración del ingreso excluye de los mercados a buena parte de la población y, por tanto, no expresan sus  necesidades y preferencias en los mercados. La insuficiente información destruye la llamada, por algunos autores, la soberanía del consumidor.

Cuando las situaciones anteriores se dan, le compete al Estado ser productor y/o regulador de los mercados. Desde luego, las “fallas del mercado” no pueden ser reemplazadas por las “fallas del Estado”, es decir un Estado ineficiente, burocrático y corrupto.

Además de lo que se acaba de expresar como justificación teórica a la participación del Estado como productor y regulador de los mercados existe otro espacio de intervención como es el apoyo mediante subsidios a los bienes meritorios, aquellos bienes que por su alto beneficio a las personas pero también alto costo no están al alcance de las gentes de menores ingresos, tal es el caso de la vivienda.

A la anterior fundamentación microeconómica de la intervención del Estado se le debe agregar la de carácter macroeconómico, la cual tiene como objetivo general la estabilidad de la economía y el impulsar el desarrollo económico, actividad estatal sobre la cual hay un mayor concenso.

Por otra parte, ni el neoliberalismo ni el capitalismo social son contrarios a la competencia. Serlo sería imperdonable miopía. Recuérdese el derrumbe de la Unión Soviética debido a la crisis de la planificación central y a la ineficiencia del aparato productivo por la falta de competencia. Desde luego, hay que entender la competencia como el esfuerzo para llegar a ser el mejor, no para destruir al contrario. Es más, se puede competir con colaboración en áreas como inverstigación y desarrollo, generación y asimilación de nuevas tecnologías, la defensa y atención a los mercados compartiendo, por ejemplo, los mismos canales de comercialización, medios y mensajes de publicidad en los mercados externos, etc.

Tamaño del Sector Público

No es correcto plantear la discusión sobre noeliberalismo o capitalismo social en términos del tamaño del sector público o si se están haciendo o no privatizaciones. Las privatizaciones  se justifican para aquellas empresas públicas que  se hayan creado con criterios diferentes  al de fallas del mercado y que actualmente sean ineficientes o deficitarias. El proteccionismo de la economía generó una industria ineficiente y estableció privilegios que resultaban costosos para el grueso del público. La Apertura Económica fué un acto de justicia con el consumidor y el que no se hayan tomado las decisiones y llevado acabo acciones para apoyar la reconversión de las empresas que no podían competir y el capacitar a su personal para desempeñar otros oficios es una equivocación no atribuíble a una filosofía neoliberal.

Eficacia de la Administración Pública

Las “fallas del Estado” no pueden atribuirse a una u otra escuela de política económica. Los resultados desfavorables de la gestión económica de los países, como los señalados por Plinio Apuleyo para el caso de Colombia, no son inherentes al neoliberalismo ni al capitalismo social. Si se acepta que el neoliberalismo ha imperado simultáneamente en Colombia y en Chile durante los años 1992 a 1998 la situación económica de ambas países es bien diferente.

.

Como conclusión  final, puede decirse que el tamaño y la intervención del Estado en la economía varía de un país a otro dependería en términos estrictamente económicos, de la fluidez de los mercados y el grado de desarrollo y estabilidad de la economía. La participación del Estado requiere de la confianza de la comunidad y ella se gana con una buena administración pública. Es contraproducente plantear un enfrentamiento entre el sector público y el privado. Por el contrario, lo obvio es reconocer el espacio para cada sector, tal como aquí se ha querido explicar y una colaboración estrecha entre los dos sectores para conducir la economía en beneficio de todos los miembros de la comunidad.
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